
 

KIEDY KAPŁAN NIE MOŻE ROZGRZESZYĆ?   
 

   Kapłan jako szafarz sakramentu pokuty może odmówić penitentowi 

rozgrzeszenia. W jakich okolicznościach i za jakie grzechy? Zajrzymy do 

dokumentów kościelnych. Prawo kanoniczne przewiduje bowiem kilka 

sytuacji, w których kapłan nie powinien bądź nie ma prawa udzielić 

odpuszczenia win. Należą do nich: 

 

1) Brak wewnętrznego przygotowania (tzw. dyspozycji) penitenta do 

przyjęcia sakramentu pokuty, tj. brak żalu za grzechy, postanowienia 

poprawy oraz gotowości do zadośćuczynienia. 

Jeśli spowiednik nie ma wątpliwości co do dyspozycji penitenta, a ten prosi 

o rozgrzeszenie, nie należy go odmawiać ani odkładać (KPK, kan. 980). 

Wątpliwości spowiednika mogą się pojawić, kiedy penitent ma problem z 

przyznaniem własnej winy albo pomniejsza ją, nie potrafi w czynie 

obiektywnie złym zobaczyć grzechu tudzież rozpoznaje grzech, ale go nie odrzuca, czasami przyznając 

wprost, że popełni go ponownie w przyszłości, kiedy nadejdzie ku temu okazja. Odpuszczenia win nie 

powinna otrzymać również osoba, która nie wykazuje chęci do naprawy szkód i krzywd, które swoim 

postępowaniem wyrządziła. 

 Zwykle to właśnie brak dyspozycji powoduje odmowę rozgrzeszenia wiernym żyjących w związku 

niesakramentalnym. Wielu z nich nie postanawia bowiem rzetelnej poprawy – zmiany swojego życia, gdyż 

nie widzi nic złego w dotychczasowym postępowaniu, a to z kolei skutkuje uporczywym trwaniem w grzechu 

cudzołóstwa. 

 Warto dodać, że w żadnym wypadku powodem do odmowy rozgrzeszenia nie może być wielkość tudzież 

liczba grzechów. 

2) Wspólny grzech przeciwko 6. przykazaniu – jeżeli kapłan dopuścił się cudzołóstwa, nie ma prawa 

rozgrzeszyć osoby, z którą ów grzech popełnił. Zakaz ten obowiązuje pod groźbą ekskomuniki (KPK 1378, 1). 

Wyjątek stanowi niebezpieczeństwo śmierci: Rozgrzeszenie wspólnika w grzechu przeciw szóstemu 

przykazaniu Dekalogu jest nieważne, poza niebezpieczeństwem śmierci. (KPK, kan. 977) 

3) Grzechy powodujące ekskomunikę i interdykt 

Osoby, na które nałożono interdykt bądź ekskomunikę, mogą być rozgrzeszone wyłącznie przez kapłanów, 

którzy posiadają stosowne upoważnienie (np. w rękach biskupów diecezjalnych leży decyzja, którzy kapłani 

spowiadający na ich terenie mogą uwalniać od ekskomuniki nałożonej za przerwanie ciąży). 

Niektóre grzechy – np. znieważenie postaci eucharystycznych bądź atak na papieża – skutkują karą 

ekskomuniki zarezerwowaną dla Stolicy Apostolskiej. W takim przypadku spowiednik powinien napisać w 

sprawie penitenta (oczywiście nie zdradzając jego tożsamości) do Watykanu. Watykan w odpowiedzi wysyła 

dekret zezwalający na rozgrzeszenie i dopiero wówczas winy zostają penitentowi odpuszczone. 

Wymóg upoważnienia nie dotyczy tzw. przypadków naglących. Jednym z nich jest niebezpieczeństwo śmierci 

– w sytuacji zagrożenia życia każdy kapłan może udzielić ważnego rozgrzeszenia, także z ekskomuniki i 

interdyktu (KPK 976). 

4) Złożenie fałszywego doniesienia o przestępstwie solicytacji 

Solicytacją nazywa się nakłanianie penitenta przez spowiednika w trakcie spowiedzi do czynności 

seksualnych. Zgodnie z prawem kanonicznym osoba, która złożyła fałszywe doniesienie o tego typu 

przestępstwie, nie powinna być rozgrzeszona, dopóki nie naprawi wyrządzonych krzywd: 

Kto wyznaje w spowiedzi, że niewinnego spowiednika fałszywie oskarżył przed władzą kościelną o 

przestępstwo nakłaniania do grzechu przeciw szóstemu przykazaniu, nie powinien być rozgrzeszony, dopóki 

formalnie nie odwoła fałszywego doniesienia i nie wyrazi gotowości naprawienia szkód, jeżeli takie wynikły. 

(KPK kan. 982)                               Źródło: www.msze.info                   
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XI NIEDZIELA ZWYKŁA  

Ewangelia wg Świętego Marka (4, 26-34)  
 

Jezus mówił do tłumów: "Z królestwem Bożym dzieje 

się tak, jak gdyby ktoś nasienie wrzucił w ziemię. Czy 

śpi, czy czuwa, we dnie i w nocy, nasienie kiełkuje i 

rośnie, sam nie wie jak. Ziemia sama z siebie wydaje 

plon, najpierw źdźbło, potem kłos, a potem pełne 

ziarno w kłosie. Gdy zaś plon dojrzeje, zaraz zapuszcza 

sierp, bo pora już na żniwo". Mówił jeszcze: "Z czym porównamy królestwo Boże lub 

w jakiej przypowieści je przedstawimy? Jest ono jak ziarnko gorczycy; gdy się je 

wsiewa w ziemię, jest najmniejsze ze wszystkich nasion na ziemi. Lecz wsiane, wyrasta 

i staje się większe od innych jarzyn; wypuszcza wielkie gałęzie, tak że ptaki podniebne 

gnieżdżą się w jego cieniu". W wielu takich przypowieściach głosił im naukę, o ile 

mogli ją rozumieć. A bez przypowieści nie przemawiał do nich. Osobno zaś objaśniał 

wszystko swoim uczniom.  

 

http://www.parafia.grudynia.pl/


I N T E N C J E  M S Z A L N E  

Niedziela – 13.06.2021 r. – XI NIEDZIELA ZWYKŁA  (Kolekta na potrzeby naszej parafii) 

700 – Godzinki ku czci Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny 

730 – O zdrowie dla pensjonariuszy Placówki Całodobowej Opieki „NADZIEJA” i potrzebne siły w pracy 

           dla pracowników 

900 – MILICE – Za †† Elżbietę i Maksymiliana Winkler  

1030 – Za † ojca Stanisława Materniak oraz †† z rodzin: Materniak, Dopart i Pituch 

(Po Sumie Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa) 

Poniedziałek – 14.06.2021 r. – Wspomnienie Błogosławionego Michała Kozala, biskupa i męczennika 

800 – Za †† rodziców Bolesława i Michalinę oraz Danielę i Zygmunta  

1630 – UROCZYSTOŚĆ UDZIELENIA SAKRAMENTU BIERZMOWANIA W GOŚCIĘCINIE – BRYKSACH  

Wtorek – 15.06.2021 r. – dzień powszedni 

1800 – MILICE – Za † siostrę Teresę Piliszańską oraz † brata Czesława Skroban  

(Po Komunii Świętej Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa)  

Środa – 16.06.2021 r. – dzień powszedni 

1800 – Za † Genowefę Salamon  

(Po Komunii Świętej Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa)  

Czwartek – 17.06.2021 r. – Wspomnienie Świętego Brata Alberta Chmielowskiego, zakonnika 

1800 – Za †† Genowefę Lewandowską w 1. rocznicę śmierci 

(Po Komunii Świętej Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa)  

Piątek – 18.06.2021 r. – dzień powszedni 

1800 – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo Boże, 

              opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla dzieci i wnuków  

(Po Komunii Świętej Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa)  

Sobota – 19.06.2021 r. – dzień powszedni 

1600 – Msza Święta niedzielna w Domu Pomocy Społecznej w Jakubowicach 

1730 – Nabożeństwo do Najświętszego Serca Pana Jezusa 

1800 – (Msza Święta niedzielna) – Za †† rodziców Elżbietę i Reinholda Klossok, † matkę Elżbietę Kurowską, 

            † siostrę Ingrydę, † brata Erwina i †† dziadków z obu stron  

Niedziela – 20.06.2021 r. – XII NIEDZIELA ZWYKŁA  (Kolekta na potrzeby naszej parafii) 

700 – Godzinki ku czci Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny 

730 – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo Boże, 

            opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla Gabrieli i Wiesława Zaczyk z okazji 35. rocznicy ślubu 

900 – MILICE – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo 

             Boże, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie w rodzinie Bryłka 

1030 – 1. W intencji dzieci kończących rok szkolny, 2. W intencji młodzieży, która przyjęła sakrament 

             bierzmowania, ich rodziców i świadków    

O G Ł O S Z E N I A  D U S Z P A S T E R S K I E  

1.  Składam serdeczne „Bóg zapłać” za waszą obecność i modlitwę, a wszystkim ofiarodawcom za złożone ofiary.  

2.  W dzisiejszą niedzielę zostanie odczytany List Episkopatu Polski z okazji Setnej Rocznicy Poświęcenia 

     Narodu Polskiego Najświętszemu Sercu Jezusa. Po Mszach Świętych zbiórka do puszek na świątynię 

     Opatrzności Bożej w Warszawie.  

3.  Pragnę bardzo serdecznie podziękować firmie „MATEJKA” za ofiarowanie 60 kg jabłek dla Ojców  

     i Braci zakonnych na Górze Świętej Anny.  

4.  W tym tygodniu, w kalendarzu Kościoła będziemy wspominali: w poniedziałek Błogosławionego Michała 

     Kozala, biskupa i męczennika, w czwartek Świętego Brata Alberta Chmielowskiego, zakonnika. 

5.  W poniedziałek o godz. 1630 w Bryksach zostanie udzielony sakrament bierzmowania przez Księdza Biskupa 

     Rudolfa Pierskałę kandydatom i kandydatkom z klasy 1 i 2 ponadpodstawowej.  

6.  W piątek i sobotę proszę przedstawicieli Rady Parafialnej o zebranie ofiar w ramach kolekty remontowo- 

      budowalnej.  

7.  W sobotę na godz. 700 zapraszam wszystkich chętnych Parafian i Parafianki do pomalowania ogrodzenia 

     przy naszej świątyni.  

8.  W przyszłą niedzielę po Mszach Świętych odbędzie się ostatnia zbiórka na 125-lecie naszego kościoła 

     oraz zbiórka do puszek na Wydział Teologiczny Uniwersytetu Opolskiego. 

9.  Suma przyszłej niedzieli będzie celebrowana w intencji dzieci kończących rok szkolny oraz młodzieży, 

     która przyjęła sakrament bierzmowania, a także ich rodziców i świadków.     

10. Składam serdeczne „Bóg zapłać” za posprzątanie kościoła. W przyszłą sobotę proszę następujące osoby: 

        Stanisławę Lasończyk, Anetę Tłuczykont, Teresę Ejdys, Irenę Prochera, Bernadetę Baron   

         
 

                                        

Miłosierdziu Bożemu polecajmy naszych Zmarłych: 

Wieczny odpoczynek racz Im dać, Panie… 

 

 

PATRON DNIA: ŚWIĘTY WIT 
 

OPIEKUN: aktorów, tancerzy, epileptyków i wytwórców przedmiotów blaszanych. Jest przyzywany 

w letargu, po ukąszeniu jadowitych zwierząt i przy pląsawicy , zwanej „tańcem Świętego Wita”.  

Imię pochodzenia łacińskiego, znaczy „mający w sobie życie”.  

Młody chrześcijanin z IV wieku, być może pochodzący z Sycylii, od dziecka zdradzał zdolności cudotwórcze. 

Według legendy opiekowało się nim dwóch aniołów. Uzdrowił z epilepsji syna cesarza Dioklecjana, ale mimo 

to był torturowany i został zabity, bo nie chciał złożyć ofiary bożkom. Jego kult rozpowszechnił się zwłaszcza 

we Włoszech, w Niemczech i w Czechach.  

Przedstawia się go jako młodzieńca lub dziecko z białym kogutem albo palmą, czasami ubranego w strój 

żołnierza. 


